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step! – Ein Mentoringprogramm für Studentinnen 

step! ist ein Mentoringprogramm für Studentinnen der Philosophisch-Historischen Fakultät und der Fakultät für Psychologie an der Universität Basel. Das Programm bereitet engagierte Studentinnen durch verschiedene Mentoring-Formen und –Beziehungen auf eine wissenschaftliche Laufbahn vor. 
step! benutzt verschiedene Förderungselemente: Doktorandinnen, PostDocs und Habilitandinnen beraten als erfahrene Nachwuchswissenschaftlerinnen als Mentorinnen, Studentinnen (Mentees) bei allen Fragen der akademischen Laufbahn. Dabei werden die Studentinnen entsprechend ihres Studienfortschritts und der jeweiligen Programmstruktur entweder in Mentoringpaaren (One-to-One) oder in Form von Gruppen-Mentoring (Some-to-One) organisiert. 

Während die Mentees von der persönlichen Beratung einer erfahren Wissenschaftlerin, der besseren Einbindung in den Wissenschaftsbetrieb sowie der Erfahrungen im Peer-Mentoring profitieren, bilden sich die Mentorinnen in qualifizierenden Kursen wie z.B. Coaching- und Kommunikationskompetenzen weiter und festigen ihre eigenen Netzwerke. 

Programmstruktur

Es können pro Fakultät 15 Mentees ins Programm aufgenommen werden. Das obligatorische Rahmenprogramm umfasst eine Auftakt-, eine Zwischen- und eine Abschlussveranstaltung. Hier werden die individuellen Mentoringbeziehungen ausgestaltet sowie thematische Inputreferate angeboten. Die Veranstaltungen werden je nach Schwerpunkt von Mentees und Mentorinnen entweder gemeinsam oder getrennt besucht, da step! Wert darauf legt, dass beide Seiten (Mentees und Mentorinnen) einen stufengerechten Wissensgewinn aus ihrem Engagement im Programm ziehen können. Darüber hinaus organisieren die Mentees eigenverantwortlich spezifische Workshops und Treffen ganz nach ihren Interessen. Diese Peer-Aktivitäten werden von einer externen Expertin begleitet.
Die Teilnahmebedingungen für Mentees und Mentorinnen
Aufgerufen sind Studentinnen aller Studienstufen als Mentees, die sich mit ihrer wissenschaftliche Laufbahn auseinandersetzen, Interesse an berufspolitischen Fragen haben, am Aufbau eines Netzwerkes interessiert sind sowie den Wissenschaftsbetrieb kennenlernen möchten. Sie müssen überdies bereit sein, das Programm engagiert und dauerhaft mitzutragen. Je teilnehmende Fakultät stehen max. 15 Plätze zur Verfügung.
Als Mentorinnen sind Assistentinnen, Doktorandinnen oder Habilitandinnen aufgerufen, die bereit sind auf die Bedürfnisse der Mentees und auf die im Rahmen des Programms gemeinsam gesteckten Ziele einzugehen. Als Mentorinnen verfügen sie über Erfahrung in der Planung und Verfolgung der akademischen Karriere und sind in der Lage, der bwz. den Mentee/s zu einem realistischen Eindruck über den wissenschaftlichen Alltag zu verhelfen. Sie motivieren und unterstützen die Mentee/s zu und in der Auseinandersetzung mit einer akademischen Laufbahn. Neben dem Rahmenprogramm nehmen die Mentorinnen am qualifizierenden Kurs "Coaching-Kompetenzen" teil.

Bewerbung und weitere Informationen

Interessentinnen bewerben sich bis zum 4. März 2012 mit dem Bewerbungsbogen (www.step.unibas.ch) per Mail an: katharina.draeger@unibas.ch. Über die definitive Teilnahme am Programm wird bis zum 15. März 2012 informiert. Das obligatorische Rahmenprogramm findet im 2012 am 26.3. + 10.9. und im 2013 am 7.1. ab 17 Uhr statt.
